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HANDOUT K PŘEDNÁŠCE NA TÉMA:  

“Ekonomický vývoj Nizozemí, Anglie a Francie v době nástupu kapitalismu. 

Fyziokratismus“ 

 

• Cílem je zhodnotit především hospodářský vývoj Nizozemí, Anglie a Francie přibližně v 

období vrcholného středověku a raného novověku (hlavní pozornost je věnována 16. a první 

polovině 17. století). Pozornost je přirozeně věnována nejen ekonomickým fenoménům, ale 

také politickým, demografickým a sociálním faktorům, které významným způsobem 

ovlivňovaly ekonomický vývoj vybraných zemí (regionů). V této souvislosti jsou také 

rozebírány základní mocenské změny v Evropě zkoumaného období, které vykazovaly i 

důležité a zajímavé ekonomické aspekty. Zvláštní pozornost je věnována případu Nizozemí, 

jeho specifické cestě ekonomického rozvoje včetně neopomenutelné regionální diferenciace. 

Prezentovány budou například základní změny v komoditní struktuře nizozemského 

zahraničního obchodu, významné roli manufakturní výroby a v neposlední řadě budou 

hledány hlavní příčiny úspěšné nizozemské ekonomické expanze. Stranou nezůstane ani 

nizozemská zámořská expanze a její dopad na nizozemskou ekonomiku. V případě Francie 

budou mimo jiné rozebírány základní pozitivní i negativní faktory ovlivňující ekonomický 

rozvoj Francie (například veliký vnitřní trh, náboženské napětí, fiskální politika). Větší 

pozornost bude věnována osobě Jeana-Baptista Colbert, jeho specifické hospodářské politice, 

která ovlivnila ekonomickou strategii i dalších zemí. V této souvislosti budou rozebírány 

například Colbertovy snaha o změny ve fiskální politice nebo podpora francouzské zámořské 

expanze. V případě Anglie bude nejdříve věnována pozornost složité situaci ve 14. a 15. 

století, kdy například dlouhotrvající války představovaly nezanedbatelnou ekonomickou 

zátěž. V kontrastu s tímto vývoj bude popsán vývoj v relativně úspěšném 16. století, jak z 

hlediska mocenského tak ekonomického vývoje, a v 17. století, kdy úspěšný ekonomický 

rozvoj probíhal na pozadí politické nestability. V této souvislosti budou rozebrána také 

základní merkantilistická opatření ovlivňující podobu anglického zahraničního obchodu. 

Dalším cílem přednášky je definice a zhodnocení školy fyziokratů. Pozornost bude věnována 

nejen základní bodům teorie fyziokratů (ať už těm, které jsou dnes hodnoceny převážně 

pozitivně nebo naopak negativně), ale také odrazu fyziokratických myšlenek v reálné 

hospodářské politice. 



 
 

 

• Student by si měl osvojit, seznámit se s těmito základními pojmy, termíny a 

fenomény 

o ekonomický rozvoj Flander ve středověku 

o nástup ekonomického expanze severního Nizozemí (role zahraničního obchodu) 

o 1581 - rozdělení Nizozemí (vznik Spojených provincií Nizozemských) 

o nizozemská zámořská expanze v 17. století, (Spojená) východoindická společnost 

o Amsterdamská burza cenných papírů 

o Ekonomické problémy a výhody Francie na počátku novověku 

o Colbertismus 

o Ekonomická situace v Anglii na přelomu středověku a novověku 

o stabilizace Anglie v 16. století 

o (ekonomická) role parlamentu v Anglii 

o Bank of England 

o anglická zámořská expanze 

 

Texty použitelné ve výuce k diskusi: 

ROTHBARD, M. N., Ekonomické myšlení před Adamem Smithem: Dějiny ekonomického 

myšlení pohledem Rakouské školy, kap. 7.3. (Merkantelismus a colbertismus ve Francii). 
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